

HELYI



HÍREK

INGYENESEN TERJESZTVE a XVII. kerületben,
Pécelen, Maglódon, Ecseren és Gyömrőn

Független folyóirat

Sólyom László a XVII. kerületben

Elnöki látogatás a Merzsénél

Sólyom László május közepén Riz Levente polgármester meghívására ellátogatott Rákosmente egyik legszebb természeti értékéhez, a Merzse-mocsárhoz. Az elnökök túracipőben járta be a környéket, ismerkedett a növény- és állatvilággal, melynek bemutatásában a Duna-Ipoly Nemzeti Park vezetője és a Madártani Egyesület szakemberei segítettek. Természeti kincsünk a legszebb arcát mutatta, a fák, virágok pompáztak, a mocsárban bőségesen volt víz, ahol récék, vízityúkók úszkáltak. A látogatáson kiderült, hogy Sólyom László felesége az ötvenes évek elején Rákoshegyen élt, gyakran kirándult a környéken. A neves vendéget a séta után hagyományos magyar étellel, a „töki pomposzal” kínálták, amely mellé Rákosligeten készült aszúbort kapott Magyarország államfője.



Folytatás az 5. oldalon

Elnöki látogatás a Merzsénél

Aki már megfordult itt, nem érti, hogy miért ritka vendégek az ország vezetői a Merzse-mocsárnál. A területen közel 140 éve járt utoljára államfő: akkoriban Ferenc József és Erzsébet királyné látogatott el „Vadvízországba”. A ritkaságszámba menő természetvédelmi területen található természeti kincsek szemmel láthatóan az elnökök is kellemes élményt jelentettek.

Aközértársasági elnök igazi természetjáróhoz, természetvédőhöz méltón gyalog, túracipőben járta végig a mocsár környékét. A magas rangú vendéget Riz Levente és Tóth József, az egyik kerületünkben élő fafa-
ragó művész hívta meg, hogy ráirányítsák figyelmét Rákosmente e gyönyörű természeti értékére. A május közepére időzített kirándulás kezdete előtt pár órával még heves esőzések adtak okot az izgalomra, azonban a látogatás idejére kisütött a nap. Az államfőt Petrőczy Tibor kalauzolta végig a mocsarat körülölelő csapáson. A Zrínyi Miklós Általános Iskola igazgatója részletesen bemutatta a területen található növényeket,



majd a túra végén a madárvár-
tárolról megsejlelték a több száz négyzetméteres mocsarat – amely a már említett esőzéseknek és a friss tavaszknak köszönhetően teljes pompájában mutatta meg magát. A vizes élőhelyen még

találunk nádat, bokorfüzeset, fűz-nyár ligeterdőt és száradó kékperjés láprétet is. A terület egyik különlegessége egy ritka orchideaféle, a kardos madársisak, amely csupán néhány éve nyílik a környéken. A mocsár mellett több mind száz madárfajnak ad otthont.

A szakszerű ismereteket kiegészítette Furi András, a Duna-Ípoly Nemzeti Park igazgatója, míg a madárvilágról Bajor Zoltán, a Madártani Egyesület Budapesti Csoportjának vezetője tartott rövid előadást.

A találkozó végén Solyom Lászlót ősi magyar étellel, a tóki pomposzal, azaz kenyérlángossal kínálták, amelyet helyben süített egy rákoscsabai polgár. A 93 éves Durst Dezső bácsi rákosligeti borászaként a Szőlőhegyről származó aszúborával kínálta a vendéget. Tóth Péter helytörténész pedig az 1873-ban, a mocsárhoz látogató királyi pár látogatásáról szóló dokumentumot adta át emlékül.

Gyulasi Georgina



Merzse-mocsár

A Rákosmentén található mocsár Budapest közigazgatási határain belül az egyik legháborítatlanabb vizes élőhely. Négy harasztfaj, százharmincegy kétszikű és ötvenegy egy-
szikű növényfaj, valamint tizenegy madárfaj, köztük a Magyarországon védett szürke gém és vörös vércse otthona. A természetvédelmi terület a főváros néhány még meglévő vizes élőhelye közül a pesti oldalra egykor jellemző mocsaras területek egyik utolsó megmaradt túlélője. Területe a 19. század eleje óta folyamatosan zsugorodik, mára a szabad vízfelülettel rendelkező területe csupán töredéke a nyolcvanas években leírtaknak.

Szakértők szerint ez az elmúlt évtizedek általános aszályos időjárásának tudható be, de közrejátszott a környezet átalakítása is, például a repülőtéri építkezések, vagy a víz-elvezető árkok létesítése a mezőgazdasági területeken és a csatornázottság bővülése.

HH



Veszélyben a Merzse?

Számos kérdést vet fel az Ecseren tervezett logisztikai központ, amely közelsége miatt érinti a Rákosmentén élőket is. A Budapest közigazgatási határa mellett elképzelt építkezés ugyanis veszélyeztetheti a Merzse-mocsarat. A természetvédelmi terület vízgyűjtő területe vészesen közel van a beruházás helyszínéhez. Ahogy az ilyenkor lenni szokott, érdekek feszülnek egymásnak, azonban a megoldás nem körvonalazódik a Budapest-Ecser-Ferihegy Intermodális Központ ügyében.

A Merzse-mocsár vízgyűjtő területére épülne az a mamut-beruházás, amelyet 500 hektáron, Ecser határában, a Ferihegyi repülőtér szomszédságában terveznek megvalósítani. A Budapest-Ecser-Ferihegy Intermodális Központot (Befik) a tervek szerint több lépcsőben, 10-15 év alatt alakítanák ki, a mezőgazdasági művelés-

ből kivont, magánbefektetők által megvásárolt területen. A logisztikai központ a repülőtérrel kiszolgáló raktárvárosból, tranzit árutárolóból, átrakó bázisból állna, de a szabályozás hi-
permarketek, lakások építésére is lehetőséget adna.

A téma előkerült Sólyom László látogatásán is. A XVII. kerület vezetése ugyanis félti a közvetlen szomszédságban található Merzse-mocsarat, amely

nem csak Rákosmente egyik nevezetessége, de Budapest értékes természetvédelmi területe is egyben. A korábbi évek aszályos időjárása miatt zsugorodó mocsár vízgyűjtőterülete ugyanis a beépítéssel komoly veszélybe kerülhet. De nem csak Rákosmente aggódik. A Fővárosi Önkormányzat és Vecsés is kifejezte igényét arra, hogy készítsenek a beruházás előtt környezetvédelmi hatástanulmányt.

A Főváros természetvédelmi szakértői szerint a mocsár vízgyűjtőterülete nem határozható meg egyértelműen, a becslések szerint az ecseri közigazgatási területből körülbelül 60-70 hektár területet tesz ki észak-északkelet irányban.

A feszültséget növeli, hogy a szabályozási terveket Ecser önkormányzata nem véleményeztette a XVII. kerületi önkormányzattal, noha ez jogszabály

szerint kötelessége lett volna. Egy településrendezési eszköz kidolgozása előtt ugyanis tájékoztatni kell az érintett településeket a változásokról úgy, hogy időben észrevételezhessék azt. Erre nem került sor, Rákosmente képviselőtestülete nem ismerhette meg a terveket. A kerület most a hatósági eljárásban kívánja a helyzetet tisztázni.

HH